▶九顶

站口袋

公园

## 城市更新建设 让生活更美好 👢

打造花园车站、建设口袋公园……地铁6号线聚力提升车站周边环境和沿线城市面貌

# 出站进公园,步步皆美景





云山路站P+R停车场

#### □本报记者 董梅雪

曾经刮风一阵土、下 雨一地泥,如今,地铁站周 边"三季有花、四季有景" 4月26日,青岛地铁6号线 一期正式开通运营,这条 全国首条全自主运行系统 (TACS)示范线路,不仅补 齐了西海岸新区南北向交 通短板,给市民出行带来 了实实在在的便捷,在打 造车站周边环境、提升沿 线城市面貌方面更是下了 一番功夫,让"人民城市" 的成色更足。生态环境好, 老百姓就多了一份实实在 在的幸福感。

#### 三季有花四季有景 打造花园式地铁站

"以前这里乱糟糟的,大货车 呼呼跑,一刮风全是土。现在路边 进行了绿化,看着就干净漂亮,心 情舒畅,真是跟着6号线沾光了。 家住地铁6号线港头站周边的居 民李女十说。

团结路作为新区主干道,货 运车流量大、周边环境较差。车站 建成后,青岛地铁对施工占用区 域进行全面绿化提升,助力城市 品质提升,营造新区美好形象。

据统计,地铁6号线已完成 车站周边环境恢复提升总面积 约44.6万平方米,倾力打造"三季有 花、四季有景"的花园式地铁站。 绿化注重出入口景观与周边市 政景观紧密融合,背景以乔木为 主,增加城市绿化覆盖率;前景 以小型植物组团为主,保证绿化 量的同时最大化打开视线空间。

### 建设4处口袋公园 绣出城市方寸之美

为有效解决"停车难""换乘 难"的问题,提升地铁与其他交通 方式换乘效率,让广大市民享受到 更加便捷、舒适的轨道交通服务, 地铁6号线新建和恢复港湾式公交 站23处,新建出租车停靠点13处, 增设非机动车位8200余个、P+R停 车场4处,提供机动车位共334个。

同时,为充分激发地铁出入口 的城市承载功能,扮靓市容市貌, 地铁6号线结合群众实际需求和地 铁占地情况,在灵山湾站、北门外 站、九顶山站、抓马山站周边打造了 4处口袋公园。坚持以人为本,融合 公园城市建设以及儿童友好与适 老化设计理念,打造"地铁口+口袋 公园+……"的一体化低碳宜养、 和谐开放园林景观,实现出站进公 园、步步皆美景,建设宜居宜业美 好家园,绣出城市"方寸之美"。

### 营造特色场段景观 擦亮城市形象名片

绿化对城市景观的提升不仅仅体现在 视觉上,更体现在整体感官效果的营造上。 地铁6号线充分延展绿化景观的味觉内涵, 在抓马山车辆基地上盖园区引入部分易管 护果树品种,形成杏园、樱桃园、山楂园、无 花果园等特色花园式场段景观。在沿线站点 绿化地被植物品种中,创造性地引入苦菜花 作为观赏地被品种,可赏可食,妙意无穷。

地铁6号线聚焦绿化景观提升工作,充 分调研既有线路车站绿化铺装情况,优选种 植土、苗木来源,逐一标记到场确认,并利用 地铁开挖资源优势,保留天然石块,搭配造型 松,适当点缀观赏草类,营造车站出入口绿化 组景。施工过程中,充分考虑城市无障碍设施 设置,结合现场实际地形地貌提升舒适度。

随着地铁6号线开通,越来越多的市民 可以乘坐地铁感受城市发展脉搏,领略自然 与人文和谐共生。青岛地铁将以推进新时代 城市轨道交通高质量发展的强烈责任感,共 建宜居家园,擦亮城市形象名片。

西海岸新区三处海草房在抢救性修缮保护中重获新生

## 延续城市文脉,唤醒乡愁记忆

□本报记者 张静

建筑遗迹犹如凝固的城市诗篇, 是流动的文脉之河。在西海岸新区薛 家岛街道这片依海而生的土地上,先 辈们用石块垒壁、积海草盖顶,建造 出防潮抗寒的海草房,成为独具特色 的胶东代表建筑。然而,随着城市化 进程加快,薛家岛街道的海草房现已 所剩无几。第三次全国文物普查将其 列为重要文物点,新区也将海草房的 修葺保护纳入"微更新"工作,修复城 市文脉,唤醒乡愁记忆。

唐岛湾畔原施沟村旧址的134 号、136号、137号海草房,是薛家岛街道 大规模村庄改造后留存的为数不多 的几处海草房遗迹。这些遗迹在第三 次全国文物普查中被确定为不可移 动文物。2023年,区政府将其列入区级 固定资产投资及社会公益性项目,由 薛家岛街道、区文旅局组织生态环境、 交通运输等部门和资深专家学者、专 业文物修复机构,按照"修旧如旧"的 原则对其进行抢救性修缮保护。

建造海草房的"海草"主要是生 长在浅海的大叶海苔等野生藻类。生



按照修旧如旧原则修葺后的海草房

鲜时颜色翠绿,干燥后转为紫褐,质 地柔韧,按照传统说法,这些海草老 的比嫩的耐用、冬春的比夏秋的结 实。修复单位依照传统方法,专门收 集此类海藻,晒干整理后用于铺盖屋 顶,同时将旧房坍塌的碎石捡拾修 整,用来重砌墙壁。经过一年多的修 复,2024年5月,这三处海草房修葺完 工,大大还原了唐岛湾厚重的乡土文 化气质,吸引众多市民游客驻足打

海草房乃"物",难免风化侵蚀; 修复和保护要靠"人",让建筑遗迹进 入"人"的生活,才是使其获得知晓、 保护和传承的最好方式。为了让海草 房走进更多人的视野,提高社会各界 的知晓率和重视度,薛家岛街道和区 文旅局通过开展"世界遗产日宣传' "文物保护进校园"等活动,提升公众 的文物保护意识。同时,将海草房旧 址纳人网格式巡查管理,组建海草房 保护巡查志愿服务队,引导社会公众 广泛参与并全程监督海草房保护

按照"以用促保"的思路,相关单 位还深入发掘海草房的风貌特色和 历史文化内涵,通过活化利用的方 式,使海草房再次融入现代城市生 活。让这类"老物"焕发新的生机,使 这些建筑不仅仅是历史的见证,更成 为现代生活的一部分。

斗转星移,海草荣枯,城市也在 百岁千秋中变迁。先辈们以海草房彰 显朴素的勤劳和智慧;新时代的建设 者们则以城市更新传承历史记忆,再 造城市生命力。通过修葺文脉和唤醒 乡愁,薛家岛的海草房不仅是文化遗 产的保护项目,更是新旧交融的象 征,承载着历史的厚重与未来的希 望。在这片依海而生的土地上,海草 房将继续讲述那段悠远而温暖的故 事,见证新时代的繁荣与发展。